

## 致力打造食品实训基地 培育食品专业优秀人才

——广西合浦月饼文化传承创新职业教育基地建设典型案例

近年来，合浦中职校在各级领导部门的大力支持和指导下，认真贯彻职业教育的要旨中提出的“为个人谋生之准备，为个人服务社会之准备，为世界、国家增进生产力做准备”指导方针，在专业建设及发展中不断深化改革。我校民族食品加工技术专业从2018年开始招生，经过不懈的努力与探索，专业发展势头迅猛，为使专业教学贴近地方产业，推动地方经济发展，结合合浦近年来月饼产业的发展需求，争取自治区现代职业教育发展专项经费建设广西合浦月饼文化传承创新职业教育基地；同时与企业共建多个校外实训基地，实施“校内培训+校外岗位”实践相结合的人才培养模式，教学实训效果良好，大大提高了学生的临岗适应能力，践行了职业教育的办学理念。

### 一、项目建设背景

根据《关于实施国家中等职业教育改革发展示范建设计划的意见》和《国务院关于加快发展现代职业教育决定》，我校立足校企“资源共享，优势互补，互惠双赢”原则，借助民族食品加工技术专业与企业的合作，并根据学校师资、设备等实际情况，明确民族食品加工技术专业主要培养方向为立足合浦面向全国市场需求的月饼制作等具有一定理论基础的应用型技能人才。为此我校在广西合浦月饼文化传承创新职业教育基地建设以来，且行且探索，通过加快建设完善民族食品加工技术专业实训基地、引企入校、教学实施理实一体、加快“双师型”教师队伍建设等多种方式来提高学生的技能水平，以培养更高素质的人才。

### 二、主要做法

#### (一) 建设和完善校内实训基地

学校在原有基础上，继续建设和完善民族食品加工技术专业校内实训基地，实训基地力求涵盖民族食品加工技术专业核心课程，目前，我

校民族食品加工技术专业开设的核心课程包括月饼制作、中西式面点制作、中餐热菜制作、西餐热菜制作、西餐冷菜制作、冷拼与雕刻等，为此建设广西合浦月饼文化传承创新职业教育基地，使理论课与实训课能紧密相结合，实施理实一体化培养平台。

校内食品专业实训基地			
序号	实训基地名称	功能	实训室负责人
1	中餐烹饪实训室1	中餐热菜实训场地	许艳萍
2	中餐烹饪实训室2	中餐热菜实训场地	周健东
3	中式面点实训室	中式面点制作实训场地	刘雪莲
4	月饼生产培训基地	月饼制作实训场地	唐娟芳
5	西式面点实训室	西式面点实训场地	卢雅月
6	西餐实训室	西餐热菜，西餐冷菜制作实训场地	农君浩
7	勺工实训室	勺工实训场地	苏达富
8	冷拼与雕刻实训室	冷拼制作、食品雕刻、刀工实训场地	庞远敬

## （二）通过校企合作拓展校外实训基地

产教融合作为促进经济社会协调发展的重要举措，它面向产业和区域发展需求，促进教育和产业联动发展，能全面推行校企协同育人。为了满足学生社会实践、促进产教相融合，我校先后与校外六个食品行业企业达成协议，按照教育规律和市场规则，本着“优势互补、资源共享、互惠双赢、共同发展”的原则，双方建立长期、紧密的合作关系。

食品专业校外实训基地			
序号	实训基地名称	功 能	负责人
1	合浦红林大酒店有限公司	提供食品专业学生教师实习	庞成斌、陈振兴
2	中山宝合苑园林食府	提供食品专业学生教师实习	庞成斌、陈振兴
3	合浦鼎兴大酒店	提供食品专业学生教师实习	庞成斌、陈振兴
4	中山市津津餐饮服务有限公司	提供食品专业学生教师实习	庞成斌、陈振兴
5	合浦十万山酒店	提供食品专业学生教师实习	庞成斌、陈振兴
6	天津泰丰餐饮服务有限公司	提供食品专业学生教师实习	庞成斌、陈振兴

在双方合作过程中，合作双方的权利与义务有：

1、学校的权利和义务：

- (1) 作为学校民族食品加工技术专业的校外实训基地，学校可以根据教学计划和人才培养方案，每年选派学生到企业实习。
- (2) 学校每年安排部分老师到该企业进行挂职锻炼及实习。
- (3) 根据民族食品加工技术专业教学、实训需要，企业为学校提供必要的技术指导。

2、企业的权利和义务：

- (1) 企业每年安排学校学生进行实习；
- (2) 企业每年安排学校教师进行挂职锻炼；
- (3) 企业为学校提供月饼制作工艺方面的专业指导；
- (4) 企业优先录用食品专业优秀毕业生。

通过开展校企合作，使学生学到更专业、更适合社会岗位的技能，实现毕业即上岗，企业也可以优先选用优秀毕业生，一举多得，达到双赢局面，促进双方高效发展。

### （三）开发月饼制作教材，推进特色教学建设

为了更好的与学校现有的实训设备相结合，学校基地项目组成员经过不断努力，按民族食品加工技术专业的人才培养方案和专业课程标准，编写出版了《月饼史话与制作工艺》校本教材，使学生更易了解和掌握月饼制作的工艺流程。

### （四）加强专业建设，让月饼制作技术走进课堂

为使学生能尽快与社会需求对接，学校通过开发特色课程、对接专业课程来打造课程体系，在原来已有课程的基础上，增设《月饼制作技艺》课程，与社会岗位紧密对接，使学生尽快掌握月饼制作技能，为地方产业发展服务。

### （五）目标导向培养，提高人才质量

我校民族食品加工技术专业人才培养的目标是培养具有一定理论基础的应用型技能人才，为此采用多种方式方法，培养社会所需要的高素质人才。

一是在学校理论与实践一体化教学。理论方面，线上线下相结合，辅助与课程相关的课件、视频、微课，使学生掌握相关的理论知识；实践方面，在已有理论的基础上，组织学生到相关课程实训室进行实操练习直到完全掌握技能；最后再到合作的食品企业进行实习。目前学校已在教室安装大屏幕电视电脑一体机并连接网络。课上教师可从网上直接打开网页学习相关的专业知识；也可以拷贝自制的微课进行辅助授课。如《月饼制作工艺》课程我们民族食品加工技术专业部已经开发了一个月饼制作微课，此微课是根据我校现有的月饼制作实训设备开发的，操作规范，非常适合学生使用。此微课内容包括月饼饼皮制作、馅料选用及制作、包饼、压饼、烘烤、包装等六个环节微视频，大部分满足了学

生对技能需求。学生在课前、课中、课后随时随地的观看微课视频；理论课上教师先一起同学习习一遍；然后再到月饼生产培训基地实训室上实操课。经过教师的实操示范、指导，学生亲自动手操作，学生很快掌握到该项月饼制作技术。除了教室装有大屏幕电视之外，我们第二实训楼二楼也有专用的多媒体视频教学月饼大师工作室，教师可根据上课需要随时使用，一上完理论就可以在旁边各个实训室进行实操。在中式面点实训室，中餐烹饪实训室也配备有电脑随时能使用。因此教学上我们都实施了理实一体教学模式，以提高学生专业技能水平。

二是校外生产性实训，生产性实训一般从学生在校学习的第三个学期开始安排，学生分批进入到实训基地强化训练；学生在进入岗位前要进行岗前动员与岗前培训，主要是进行生产安全、工作纪律、岗位要求说明、实训教材 学习、企业文化介绍等环节的内容培训，然后根据每个学生的情况安排到不同的岗位进行技能强化训练；在技能实训的同时，加大培养学生的经营管理能力与团队合作精神，提供机会给学生学习食品生产经营与管理，通过生产性岗位实训达到实训目的；每个实训点指派管理与跟训老师，跟训老师在管理学生的同时，也要强化个人专业技能，学习日常食品管理知识，提高个人的专业综合素养。

三是1+X证书制度。目前全国1+X证书正在如火如荼开展，我校也努力创造条件，积极申报各种食品工种。目前粤菜、粤点技术职业技能等级证书（初级）工种已经获批并进行考证。可面向我校、周边地区或农村广大地区，接收地方委托，由学校代为培养，灵活多变、不受时间、场域影响，提供培训考证。下一步，还要努力申报其它工种，并落地生根。

四是订单培养。面向行业企业，按行业企业要求，签订培养协议，制定培养标准，由用人单位选拔，提供职业技术培训，拓展学生就业方向。目前我们民族食品加工技术专业有部分学生已经和合浦红林大酒店

有限公司、合浦鼎兴大酒店、合浦十万山酒店、天津泰丰餐饮有限公司等企业进行订单班合作，学生受益颇多。

#### （六）加快双师型队伍建设，打造名师团队，凝聚高素质师资。

高素质的民族食品加工技术专业教师是打造高技术人才的先决条件。一直以来我校努力培养“双师型”教师队伍。我们民族食品加工技术专业部也努力创造各种机会组织大批教师到校外进行专业培训；同时也在校内进行本专业的培训；鼓励教师们参加各种各样的比赛，提高各方面水平。

### 三、成果及成效

#### 1、建设创新

广西合浦月饼文化传承创新职业教育基地的建设，从课改角度来看，主要有两个创新点：

（1）学生的专业技能实训与生产经营双赢运转。学生利用基地提供的条件，根据教学的要求，强化了技能训练，适应了岗位工作；企业解决了用人的困难，并得到学校在管理和技术方面的支持，促进了企业的发展。

（2）与校外企业合作模式，将工学结合、现代师徒制人才培养模式融合；解决学生在校实训室专业技能实训中耗材原料的浪费问题，实现训练与市场供给接轨，形成耗材原料循环使用，降低学生专业学习成本，解决学生专业学习的后顾之忧。既能完成校内教学任务，也能达到上岗要求。

#### 2、基地建设成效

通过校企共同努力，目前广西合浦月饼文化传承创新职业教育基地有一定的成效：

（1）拓宽了学生实训教学的渠道，强化了学生专业技能训练，提高了学生的临岗工作能力，培养了学生对客服务、销售推广、经营管理等专业能力。

(2) 在解决了企业长期用人招人困难的问题的同时，学校专业教师与企业技术骨干共同研发畅销产品，不断为企业推出新品，为企业实实在在创造了利润，受到企业的欢迎。

(3) 特别是月饼生产基地建成一年多时间，基本形成了校企协同育人的人才培养机制，专业教学团队的专业技能和科研水平获得提高，双师型教师达到了 62.5%；专业团队中刘雪莲、许艳萍、林丽等主持的自治区重点课题《县城中职学校劳动教育与工匠精神融合实践探索》顺利结题；广西合浦月饼文化传承创新职业教育基地的建成，为我校开展烘焙食品制作课程的教学提升了实训条件。

#### 四、体会与思考

当今世界正面临着百年未有之大变局，我们要构建新的发展格局，推动高质量发展，在国际竞争中赢得主动，不仅需要大批拔尖创新人才突破“卡脖子”技术，也需要数以亿计的高素质技术技能人才。加快发展现代职业教育，是培养高素质技术技能人才最高效、最基础的途径，是推动高质量发展的重要支撑，也是建设教育强国的必然要求。社会在飞速发展，中职学校的人才培养，需要与时代同步，与社会发展俱进。我校民族食品加工技术专业在建设中勇于创新，不断探索更适合于学生发展的育人模式与手段。事实说明，在正确的思想指导下，不断尝试创新，不断总结与归纳，专业教学与建设才能不断进步，达到国家对人才培养的要求，办出人民满意的职业教育。

